

# 擘画全民健身新蓝图 助力健康中国正当时

## ——解读《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》

健康是最大的幸福，全民健身浇灌全民健康幸福之花。近年来，随着全民健身国家战略深入实施，政策接连出台落地，健康中国和体育强国建设迈出新步伐。中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》，提出深化体卫融合，制定实施运动促进健康行动计划，鼓励有条件的医疗机构加强以体育运动康复为特色的专科能力建设。

在健康中国建设道路上，全民健身正与全民健康深度融合，“助推‘治未病’关口前置”。国家发展改革委党组成员、秘书长赵辰昕介绍，近年来，全民健身参与程度不断提高，“多锻炼、少生病”越来越成为一种社会共识。

作为推进全民健身向纵深发展作出的顶层设计，意见涵盖全民健身的体制机制、资源布局、健身载体、赛事活动、社会氛围等方面，提出一系列改革措施。

意见提出，推动国民体质监测站点与医疗卫生机构合作，推广常见慢性病运动干预项目和方法，倡导“运动是良医”理念。

中日友好医院康复医学科副主任江山表示，医院有关运动损伤和运动康复的门诊也会起到一定的监测作用。同

时，专业团队还和一些社区或社区医院合作，定期对当地老年人进行康复运动的指导和评估。

“运动本身就是康复医学的重要组成部分。”江山说，对于脑血管病患者及一些心肺疾病患者，可以通过运动改善其自身生理功能，进而达到生活自理的目的。此外，对于常见的肌肉骨骼损伤患者，更是要通过运动来改善其功能。

据悉，到2021年底，我国人均体育场地面面积达到2.41平方米，经常参加体育锻炼人数比例达37.2%。与此同时，越来越多的人也意识到体育运动康复的重要性。

“无论是基础研究还是临床研究，都发现运动能够改善患者的各项功能，对不同疾病产生不同作用。”江山表示，康复医学中有一个概念叫“运动处方”，就像开药品处方一样，医生会制定特定的运动处方，规定患者的运动强度、运动时间、运动频率等内容。对于患者身体恢复，运动处方相比日常运动更具有针对性，效果更好。

全民健身功在当代，利在千秋。国家发展改革委社会发展司司长欧晓理表示，如果我国经常参加体育锻炼人数比例能够大幅增加，全民健身蔚然成风，不仅意味着群众

体育大发展，更代表我国人民身体素养、精神状态、收入水平、公共服务供给、产业发展水平、社会文明程度等全方位的提高。

意见要求，到2025年，更高水平的全民健身公共服务体系基本建立，人均体育场地面面积达到2.6平方米，经常参加体育锻炼人数比例达到38.5%。到2035年，与社会主义现代化国家相适应的全民健身公共服务体系全面建立，经常参加体育锻炼人数比例达到45%以上，体育健身和运动休闲成为普遍生活方式，人民身体素养和健康水平居于世界前列。

“全民健身是实现共同富裕的一个重要内容。”欧晓理说，全民健身具有多元价值，对个人来讲，是最实惠的健康投资；对社会来讲，是最普惠的公共服务，可以全人群公平享有，全周期保障人民健康，推进健康关口前移，降低全社会的医疗支出；对国家来讲，是最经济的人力资本积累，可以提高全民族的健康水平，促进社会文明进步，带动人的全面发展。

新华社记者 沐铁城 李恒  
(新华社北京3月31日电)

驾驶证买分卖分将面临重罚、恢复驾驶资格考试“跨省可办”、对电视剧母版时长予以规范……崭新的4月，又一批新规将开始影响你的生活。

### 驾驶证买分卖分将被重罚

驾驶证买分卖分为，严重危害道路交通安全。2022年4月1日起施行的《道路交通安全违法行为记分管理办法》，将对此类行为进行重罚。

机动车驾驶人请他人代为接受交通违法行处罚和记分并支付经济利益的，由公安机关交通管理部门处所支付经济利益三倍以下罚款，但最高不超过五万元；同时，依法对原交通违法行为作出处罚。

代替实际机动车驾驶人接受交通违法行处罚和记分并取经济利益的，由公安机关交通管理部门处罚所得三倍以下罚款，但最高不超过五万元，一次记12分；同时，依法撤销原行政违法行为决定。

组织他人实施买分卖分牟取经济利益的，由公安机关交通管理部门处违法所得五倍以下罚款，但最高不超过十万元；有扰乱单位秩序等行为，构成违反治安管理行为的，依法予以治安管理处罚。

### 恢复驾驶资格考试“跨省可办”

修订后的《机动车驾驶证申领和使用规定》自2022年4月1日起施行，一批交管便利措施将落地。

规定明确，对在户籍地以外申领大中型客货车驾驶证的，申请人可以凭居民身份证“一证通考”，无须再提交居住证明。对驾驶证超过有效期未换证被注销不满两年的，申请人可以向全国任一地申请参加科目一考试，恢复驾驶资格，更好满足群众异地考试换证需求。

在驾驶证考试内容和项目上，对持有小型自动挡汽车驾驶证增驾其他小型汽车，或者持有摩托车驾驶证增驾其他类型摩托车的，只考试科目二和科目三，优化考试程序。

规定还新增准驾车型“轻型牵引挂车”，允许驾驶小型汽车列车，更好满足群众驾驶房车出游需求。

### 常规剧集正片时长不少于41分钟

一集不长的电视剧，预告就占了好几分钟……2022年4月1日起施行的《电视剧母版制作规范》对此进行统一规范，努力破解剧集时长“注水”现象。

根据规范，常规剧集正片时长不少于41分钟，片头时长不超过90秒、片尾时长不超过180秒，“前情回顾”“下集预告”的时长原则均不超过30秒，每集结尾画面与下一集开始画面如有重复内容，时长不超过30秒。

针对近年来屡屡引发纠纷的电视剧署名问题，规范明确规定，作品署名情况应如实体现作品权属情况；演职人员在电视剧的署名方式、顺序、位置等由聘用合同约定，制作者应在与演职人员签署聘用合同时就署名问题进行沟通和约定，规避争排位等署名纠纷的发生。杜绝出现挂名、顶替署名以及遗漏署名情形的发生。

### 守护水下文物安全

修订后的《中华人民共和国水下文物保护管理条例》自2022年4月1日起施行。条例规定，在中国管辖水域内开展科学考察、资源勘探开发、旅游、潜水、捕捞、养殖、采砂、排污、倾废等活动的，应当遵守有关法律、法规的规定，并不得危及水下文物的安全。

在中国管辖水域内进行大型基本建设工程，建设单位应当事先报请相关文物主管部门组织在工程范围内有可能埋藏文物的地方进行考古调查、勘探；需要进行考古发掘的，应当依照《中华人民共和国文物保护法》有关规定履行报批程序。

任何单位或者个人以任何方式发现疑似水下文物的，应当及时报告有关文物主管部门，并有权向文物主管部门举报违反本条例规定、危及水下文物安全的行为。

### 进一步规范煤矿安全生产行为

《应急管理部关于修改〈煤矿安全规程〉的决定》自2022年4月1日起施行。新修改的规程进一步规范煤矿安全生产行为，提高煤矿安全生产条件和现场管理标准。

新修改的规程明确：一个矿井同时回采的采煤工作面个数不得超过3个，煤(半煤岩)巷掘进工作面个数不得超过9个。严禁以掘代采。在采动影响范围内不得布置2个采煤工作面同时回采。严禁开采和毁坏高速铁路的安全煤柱。

新修改的规程还细化了爆破作业安全距离的规定等。

新华社记者 白阳  
(新华社北京3月31日电)



山东滕州岗上遗址北区二次葬大墓出土的典型器物。

新华社发

## 2021年度全国十大考古新发现揭晓

新华社北京3月31日电 (记者 施雨岑、徐壮)2021年度全国十大考古新发现3月31日在京揭晓，四川稻城皮洛遗址、河南南阳黄山遗址、湖南澧县鸡叫城遗址、山东滕州岗上遗址、四川广汉三星堆遗址祭祀区、湖北云梦郑家湖墓地、陕西西安江村大墓、甘肃武威唐代吐谷浑王族墓葬群、新疆尉犁克亚克库都克烽燧遗址、安徽凤阳明中都遗址入选。

据介绍，入选2021年度全国十大考古新发现的项目，是我国早期人类起源、史前文化与中华文明发展、统一多

民族国家历史进程的生动诠释，展现了绚丽多彩、源远流长、博大精深的中华文明风采。

国家文物局副局长宋新潮表示，国家文物局近期将印发实施《“十四五”考古工作专项规划》，聚焦重大历史问题攻关，力争取得新突破；落实“先考古、后出让”制度，保护传承历史文脉；大力发展科技考古，促进现代科学技术在考古中的应用；加强机构队伍建设，不断壮大专业力量；深化国际考古合作交流，推动文明交流互鉴，努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学。

## 铁路部门部署强化清明假期出行安全

新华社北京3月31日电 (记者 樊曦)清明小长假即将来临。铁路等部门积极部署，强化安全检查，确保旅客安全有序出行。

记者31日从中国国家铁路集团有限公司了解到，全国铁路清明假期运输期限为4月2日至5日共4天。为满足旅客假期出行需求，各地铁路部门将统筹疫情防控和运输组织，根据客流需求和疫情防控政策变化，充分实施“一日一图”方案，动态调配运力，精准开行列车。

按照常态化疫情防控要求，中国铁路郑州局集团公司加强候车厅、旅客列车车厢等服务场所通风、保洁和消毒，对电梯扶手、门把手、进站闸机、安检设备、卫生间等重点部位及时消毒，保持公共场所环境整洁。为确保重要客运交通枢纽安全可靠供电，南方电网贵州贵阳供电局启动小长假保供电方案，加强与交通部门联系，协助高铁站、火车站、机场、客运站等场所开展用电检查，保障电力运行安全稳定。

## 汽油、柴油价格再上调

新华社北京3月31日电 (记者 安蓓、王悦阳)国家发展改革委31日称，根据近期国际市场油价变化情况，按照行成机制，自2022年3月31日24时起，国内汽油、柴油价格每吨均提高110元。

这是去年年底以来我国连续第七次上调汽油、柴油价格。国家发展改革委有关负责人说，中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运，确保市场供应稳定，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

## 4月天象上演 木金火土“四星连珠”

据新华社天津3月31日电 (记者 周润健)4月“天象剧场”要上新啦！火星“合”土星、木金火土“四星连珠”、天琴座流星雨极大、银拱之眼、金木伴月、水星东大距等“佳片”将扎堆上映。你最期待哪一部？

首先登场的是4月5日的火星“合”土星。“本次‘相合’，两者相距极近，几乎紧紧地‘挨’在一起。如果天气晴好，大气透明度高，有兴趣的公众可选择‘相合日’及前后的两天，在黎明时分凭借肉眼或借助双筒望远镜朝向东南方低空观测。”天津市天文学会理事、天文科普专家修立鹏说。

进入4月下旬，木星进一步远离太阳，正式加入黎明“行星秀”的大舞台。4月18日晨，木星、金星、火星和土星由低到高，几乎等距排成一条直线，上演罕见的“四星连珠”。“如果天气晴好，大气透明度高，早起的公众选择东南方空旷、视野开阔、无光污染的场地，凭借肉眼即可欣赏到这神奇一幕。”修立鹏说。

4月23日，天琴座流星雨将迎来极大。“极大时刻预计发生在23日凌晨3时左右，极大时ZHR(在理想观测条件下，辐射点位于头顶正上方时，每小时能看到的流星数量)为18，流量不算大，喜欢流星雨的朋友可酌情关注。”修立鹏说。

4月26日，拍摄银拱之眼迎来绝好时机。当日凌晨3时35分左右，月亮在东方升起，刚好位于已经升起的“银河拱桥(初升的银河整体高度比较低，看上去就像是一座弯弯的拱桥)”下方，构图非常不错。

4月27日至28日，最亮的三个天体(通常情况下)——木星、金星和残月将“欢聚一堂”，上演美丽的“双星伴月”，看点十足。

## 上海：4月1日5时起对浦东、浦南及毗邻区域实行分区分类、网格化管理

新华社上海3月31日电 (记者 袁全)3月31日晚，上海市有关方面发布通告，4月1日5时起，对浦东、浦南及毗邻区域，综合研判筛查结果，根据国务院联防联控机制综合组《新冠病毒检测分类施策指南(试行)》，实行分区分类、网格化管理。

报告阳性感染者涉及的居民小区(单位、场所)所在网格化单元及毗邻网格化单元，划为封控区。实行“区域封闭、足不出户、服务上门”，感染者涉及楼栋采取14天封闭管理措施(从3月28日封闭时起计)，封控区内其他区域实施“7天封闭管理+7天社区健康管理”措施(从3月28日封闭时起计)，开展相应频次检测，封闭管理期间严格落实居家隔离措施。

有封控小区(单位、场所)所在街镇的其他区域，划为管控区。实行“人不出小区、严禁聚集”，落实7天社区健康管理(从3月28日封闭时起计)，开展相应频次检测，原则上升居家，每户每天可安排1人分时有序至小区指定区域无接触式取用配送物资。单位执勤人员“人不出单位，严禁聚集”，分时有序至单位入口处无接触式取用配送物资。

封控区、管控区内，因参与疫情防控、医疗服务、城市运行、应急处置等确需外出人员，需严格落实测温、验

码、登记、身份核验等措施。

浦东、浦南及毗邻地区除封控区、管控区以外的其他区域，划为防范区。实行“强化社会面管控，严格限制人员聚集规模”，落实7天自我健康管理。

防范区内市民群众要主动减少外出、减少流动、减少聚集，非必要不出门，倡导居家办公，不跨行政区流动，不跨黄浦江流动。确有需要外出时，规范做好个人防护，保持社交距离，避免前往人流密集场所，配合测温、扫码、验码等措施。出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状后，及时主动就近前往医疗机构就诊。

餐饮经营场所暂停堂食，可提供到店自取、外卖订餐服务。农贸(集贸)市场、批发市场、商场超市、药店等各类生活必需公共场所落实限量、预约、错峰等要求。网吧、酒吧、歌厅、棋牌室、图书馆等各类非生活必需密闭场所暂停开放。外卖、快递人员不得进入住宅小区，实行无接触配送。

封控区、管控区和防范区实施动态调整。管控区、防范区内一旦发现感染者，对所在区域实施升级管控并落实相应防控措施。

## 北京通州、顺义等地香蕉摊位和仓库环境检出新冠病毒核酸阳性样本

据新华社北京3月31日电 (记者 郭宇靖)记者从31日召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，北京通州、顺义等地香蕉摊位和仓库环境检出新冠病毒核酸阳性样本，目前已从快从严落实流调溯源，落实封闭管控措施。

通州区最先报告环境检测阳性的点位位于八里桥市场香蕉批发区6号库房，其前部为经营摊位，后部为存货仓储。通州区副区长董明慧介绍，3月30日凌晨第三方检测机构报告香蕉批发区6号库房香蕉外包装及库房环境检出阳性，经区疾控中心复核为阳性。判定通州区密接23人，高风险人员15人，均已落实集中隔离措施。3月30日上述人员核酸检测结果均为阴性。目前已将八里桥市场香蕉批发区划定为临时管控区，管控区内商户已落实相应管控措施。

顺义区副区长冯江全表示，3月30日上午，顺义区

接外区信息，一批外包装被检测出新型冠状病毒核酸阳性的香蕉货品曾在顺义区石门市场果品区仓库存放。经核查，此次检出阳性的香蕉货品曾分别存储于顺义区石门市场果品区的21号库房和60号库房。

顺义区分别于30日和31日，对环境、货物、人员进行2轮采样。其中，30日，石门市场果品区共采样2850个点位，检出阳性环境40处。石门市场商户及工作人员开展全员检测，采集5153人，检测结果均为阴性。31日对市场环境和人员进行第2轮核酸检测，目前采集5489人，已送实验室检测，结果待出。



3月31日拍摄的布达拉宫。

今年3月，拉萨气温较往年偏高，花季提前，布达拉宫周围鲜花盛开。

新华社记者 觉果 摄

**四月到，这些重要新规影响你的生活**